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LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

___klasés (grupés) mokinio(-es)

(savivaldybe, mokykla)

(vardas, pavarde)

BIOLOGIJA

Mokyklinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2006 m. geguzés 19 d. Trukmé - 2 val. (120 min.)

NURODYMAI

Pasitikrinkite, ar egzamino uzduoties sasiuvinyje néra tusciy lapy, ar kitokio aiskiai matomo spausdinimo
broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

Galite naudotis rasikliu, piestuku, trintuku, liniuote bei skaic¢iuokliu be tekstinés atminties.

Rasykite aiskiai ir jskaitomai melynai rasanciu parkeriu ar tusinuku. Atsakymai parasyti neaiskiai ar pieStuku
bus vertinami kaip neteisingi. Koregavimo priemonémis naudotis negalima.

Jei nusprendéte pakeisti atsakyma, tai nubraukite ankséiau pasirinktajj kryzeliu X ir apveskite kito pasirinkto
atsakymo raide.

Neatsake j kurj nors klausimg nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.
Antrajame puslapyje pateikti uzduotyje esanciy kai kuriy savoky vertimai j lenky ir rusy kalbas. ISversti
zodziai ar Zodziy junginiai uzduotyje pazymeéti Zvaigzdute.

Linkime sekmes!

VERTINIMAS

| dalis Il dalis Il dalis TASKY
1-20 klausimai| 1-4 klausimai | 5-7 klausimai SUMA

Vertinimo komisijos pirmininkas

(parasas, v., pavarde)

| vertintojas

(parasas, v., pavarde)

Il vertintojas

(parasas, v., pavarde)
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ZODYNELIS
aktyvinti — aktTuBnsmpoBatb — uaktywnié O oda - koxa — skora
amaras — Tng — mszyca P padidéti — ysenuuntbcsa — zwiekszy¢ sie
angliavandeniai — yrnesofbl — weglowodany palikuonis — noTomok — potomek
anglies dioksidas — aByokucb yrnepoaa, patelé — camka — samica
yrnekucnoln ras — dwutlenek wegla perkaitimas — neperpes — przegrzanie sie
audinys — TkaHb — tkanka piltuvélis — BopoHka — lejek
augalédis — pactutensHosigHoe — roslinozerca plauciai — nérkme — ptuca
ausys — ywm — uszy pléSrus — xvwHeIn — drapiezny
baltymai — 6enku — biatka pozymis — npusHak — cecha
bendrija — coobLecTBo — zespot puslé — nysblpb — pecherz
boruzé — 6oxbsa kopoBka — biedronka R raumeninis audinys — MbllievHasa TkaHb — tkanka
branduolys — sagpo — jadro miesniowa
burna — poT — jama ustna reflekso lankas — pedhnekrtopHas gyra — tuk
dalelé — yactnua — czasteczka odruchowy
daugialagstis — MHorokneTto4yHoe — S salyginis — ycrnoBHbIn — warunkowy
wielokomorkowy sandara — cTpoeHue — sktad, budow
diafragma — gnacparma — przepona sékla — cema — nasienie
dramblys — cnoH — ston siurbti — cocaTtb, nornowaTtb, BANTbIBaTb —
dujos —ra3 —gaz wchtaniac
dumblis — Bogopocnb — glon skrandis — xenynok — zotgdek
gamintojas — NpoAyLEeHT, NPON3BOANTENb — soda — coga — soda
producent SOros — nNpoco (MweHo) — proso
gemalas — 3apoabiw — zalgzek stirna — kocyns — sarna
gimda — maTka — macica straublys — xo60T — trgba stonia
gliukozé — rnioko3a — glukoza struktlra — cTpykTypa — struktura, budowa
iltis — knbIK, GuBeHb — kiet sudetis — coctaB — sktad
inkstas — noyka — nerka sumazéti — ymeHbLWnTLCA — zmniejszyc¢ sie
iSnykti — ncyesHytb — znikngé susiSvirksti — BnpbICHYTb — wstrzykiwac
iStirpinti — pacTBOpUTbL — rozpuscié S sirdis — cepaue — serce
jauniklis — geTéHbILW, MONOAHSIK, BbIBOAOK — Slapalas — mouyeBnHa — mocznik
miode Slapimas — mo4a — mocz
junginys — coeanHeHue — zwigzek Snervés — HO34pu — nozdrza
karalija — uapctBo — krolestwo T tirpalas — pactBop — roztwor
kasa — nogxenyno4dHas xenesa — trzustka tulpé — TronbnaH — tulipan
kasti — konaTb , pbITb — kopac tulzis — xenub — z6t¢
kepenys — neyeHb — watroba U uosti — HoxaTb, 060HATL, YyaTb — wachac
kiauSialgsté — anuekneTka — komérka jajowa V  vabzdys — Hacekomoe — owad
klausa — cnyx — stuch vaisius (Zmogaus) — nnog (Yenoseka) — ptdd
krakmolas — kpaxman — krochmal, skrobia vaisynas — connogue — owochia
kraujagyslé — KpOBeHOCHbIN cocy — haczynie vandens telkinys — BogHbIn 6acceinH — zbiornik
krwionosne wodny
Igstelé — kneTka — komodrka vartotojas — notTpebutens — uzytkownik
lytis — non — pte¢ vienalgstis — ogHokneToyHoe — jednokomaorkowy
lGpos — rybbl — wargi vilkas — Bonk — wilk
lupti — o6ampaTb , YucTuTb — obieraé virSkinti — nepeBapuTb, nepesapusatb — trawic
medziagy apykaita — 06mMeH BelecTs — przemiana | Z  Zarna — kuwka — jelito

materii
mégintuvélis — npobupka — probéwka
mitybos lygmuo — ypoBeHb NnTaHus,
Tpochmyeckmnin ypoBeHb — poziom pokarmowy
néscia — bepemeHHast — ciezarna, w cigzy
nosiaryklé — HocornoTka — jama nosowo-gardtowa

Zievé — Kopa, Kopka, koxypa — kora
Ziotys (dramblio) — nactb (crnoHa) — jama gebowa
Zuvis — pbiba — ryba
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|l dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas | dalies klausimas vertinamas 1,5 tasko. | kiekvieng klausimg yra tik po
vieng teisingg atsakyma. PaZymekite teisingg atsakymg apvesdami pries jj esancig raide.

1. Paveiksle pavaizduotas kasos* lastelés* fragmentas. ?ia mz' vmi';ziai

Vo
Nurodykite, kokia raide pazyméta mitochondrija.

2. Be kurio junginio* neprasidéty fotosintezé?
A Krakmolo*.

B Chlorofilo.
C Deguonies*.
D Gliukozés.
3. Kuri struktura* sudaryta i$ vienodos sandaros* ir ta pacig funkcijg atliekancCiy
lasteliy?
A Kraujagysles*.
B Sirdis*.
C Plauciai*.

D Raumeninis audinys*.

4. Kur zmogaus organizme susidaro anglies dioksidas*?

A Plauciuose.
B Eritrocituose.
C Audiniuose.
D Kapiliaruose.

5. Kokia raide pazymeétas organas, kuriame gaminama tulzis*?

£
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Atsakydami j 6 ir 7 klausimus naudokités grafiku, kuriame parodyta, kaip ZIV L;iami;”mi';giai
uzsikretusiam Zzmogui per 10 mety keitési limfocity ir virusy skaiCius kraujyje.

B

— ZIV dalelés*
—-— Limfocitai

Limfocity skaicius
71V daleliy skaicius

° N —
———

o

Laikas (metai)

6. Kuriais metais ZIV daleliy skaigius kraujyje buvo didziausias?

A Pirmais ir deSimtais.
B Antrais ir deSimtais.
C Pirmais ir antrais.

D Tik deSimtais.

7. Kuri iSvada, padaryta remiantis Siuo grafiku, yra teisinga?

A Limfocity skaiCius i$ pradziy padidéjo*, po to sumazéjo*, o véliau vél padidéjo.
B Limfocity skaiCius i$ pradziy sumazéjo, o véliau padidéjo.

C Limfocity skaiCius i$ pradziy padidéjo, véliau sumazejo.

D Limfocity skaiCiui padidéjus, padidéja yA\Y daleliy skaicius.

8. Kam skrandyje* reikalingas pepsinas?

A |Stirpina* mikroelementus.

B Aktyvina virskinimo* fermentus.

C VirSkina baltymus* ir angliavandenius*.
D Virskina tik baltymus.

9. SchemisSkai pavaizduotas oro kelias j plaucius. N D R

. . Bron-
Nosiarykle* | 3, E > F | cheolés [ G

Kokia raide pazymétoje Sio kelio dalyje deguonis patenka j krauja?

A EirF.
B TikE.
C TikF.
D TikG.

10. Cukrinis diabetas diagnozuojamas, kai Slapime*:

aptinkama gliukozés;
neaptinkama gliukozes;
aptinkama baltymu;
aptinkama insulino.

ooOw>r
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

Paveiksle pavaizduotos dvi maisto porcijos.

¢ limonadas

¢ bandelé su sdriu ir salotomis
* keptos bulves

* Zirneliai

1 porcija (585 g) turi
2,9 M) energijos

* pienas

* bandele

* salotos

* obuolys

1 porcija (560 g) turi
2,1 MJ energijos

Kuriy i$ Siy produkty reikéty atsisakyti pirmiausiai, norint sveikai maitintis?

A Obuoliy ir surio.

B Sdrio ir pieno.

C Zimeliy ir saloty.

D Kepty bulviy ir limonado.

Kurie i$ Siy organy Salina medziagy apykaitos* produktus i§ organizmo?

A Tulzies puslé*, skrandis, zarnos*.
B Stemplé, skrandis, zarnos.

C Inkstai*, oda*, plauciai.

D Kepenys*, diafragma*, kasa.

Kg pernesa kraujas?

A Krakmola.
B Tulzj.

C Glikogena.
D Slapala*.

2mogaus rudos akys dominuoja meélyny akiy atzvilgiu. Vidmanto akys melynos, jo
motinos — rudos, o tévo — mélynos. Koks motinos genotipas?

A RR.

B Rr.

C m

D RRarbarr.

Motinos kraujo grupé AB, jos vaiko — B. Kokia vaiko tévo kraujo grupé?

A 0OarbaA, arba B, arba AB.
B Tik A arba B.

C TikO.

D Tik AB.

Kurie pozymiai* tinka augaly karalystei apibudinti?

Vienalgsciai* eukariotai.
DaugialascCiai* eukariotai.
Vienalgsciai prokariotai.
Fotosintetinantys prokariotai.

ooOw>r

Cia raso vertintojai
I n 114
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17. |vairus vieno misko grybai, augalai ir gyvunai sudaro:

18.

19.

20.

A populiacija;
B bendrija*;
C ekosistemg;
D karalijg*.
Grafikas rodo, kaip kito stirny* ir vilkky* populiacijy dydis per 40 mety. Kokia
labiausiai tikétina staigaus stirny populiacijos sumazeéjimo priezastis po 25 mety?
100 ] ] ] !
=eme Stirny populiacija
« » « Vilkuy populiacija
75
s /
/
.2 50
/]
;a
2
2 /
<
..... T Ve
0 5 10 16 20 25 30 35 40
Metai
A Daug stirny iSpjoveé vilkai.
B Stirnoms émé trukti maisto.
C Vilky parazitai prisitaiké ir apniko stirnas.
D Buvo ypac Salta ziema ir stirnos zuvo.
Mazame vandens telkinyje* mazéjant dumbliy*:

A dideéja augalédziy* Zuvy* konkurencija dél maisto;
B mazéja augalédziy zuvy konkurencija dél maisto;
C didéja plésriyjy* zuvy skaicius;

D didéja augalédziy zuvy skaicius.

Paveiksle pavaizduota energetiné piramideé iS 4 mitybos lygmeny*.

v

N = |

Kuris teiginys apie Sig piramide yra teisingas?

Raide Z pazyméti gamintojai*, kurie energijg gauna i$ saulés.
Raide Y pazymeéti vartotojai*, kurie energija gauna is kity gyvunuy.
Raide X pazymeéti vartotojai, kurie energija gauna i$ augaluy.
Raide V pazymeti gamintojai, kurie energija gauna is saulés.

ooOw>

Cia raso vertintojai
I n 114

[ 120 KLAUSIMY TASKU SUMA (suapvalinta) |
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Il dalis

1 klausimas. Paveiksle pavaizduota Zmogaus kiauSialgsté*, spermatozoidai ir zigota.

Lytinés @)v-\/
lastelés /
€

Zigota
1.1. Kokios lyties* individas iSsivystys i$ zigotos susiliejus Sioms lytinéms lgsteléms? é"la ’aéf;lve”""lt;”ia"
(1 tasSkas)
1.2. Kodél?
(1 taskas)
2. Palyginkite Zmogaus spermatozoido, kiauSialgstés ir zigotos chromosomy skaiciy
lasteliy branduoliuose*.
(3 taskai)
Placenta
Virkstele
3. Paaiskinkite placentos reikSme besivystanciam gemalui*.
(2taskai) | | |
4. Kas gali atsitikti vaisiui*, jeigu néSc¢ia moteris ruko?
T
2
(2 taskai)
| 1 klausimo tadky suma ]
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2 klausimas. Pateikta reflekso lanko* schema.

4.1.

4.2.

et ———

Kaip vadinamas raidemis pazymétos reflekso lanko dalys.

A — B —
G — s D
E —

(3 taskai)

Kurioje reflekso lanko dalyje pirmiausia atsiranda nervinis impulsas organizmui
reaguojant j dirgiklj?

(1 taSkas)

(1 taSkas)

.
T

Cia raso vertintojai
) n n

Aprasykite po viena su virSkinimu susijusj nesalyginio ir sglyginio reflekso pavyzdj.
SAIYGINIS e a e b e b e b e b e
NESBIYGINIS ..ot e e s
(2 taSkai)

| 2 klausimo tasky suma ]
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3 klausimas. Raudonos tulpés* buvo sukryzmintos su baltomis. IS jy sékly iSaugo raudonai zydincios

tulpés.
1. Kuri tulpiy spalva yra dominuojanti? é’f raso vertintojai
........................................ (1 taskas)
2. UzraSykite palikuoniy* genotipg (genus zymekite raide A).
....................... (1 taskas)

3.1. Kokiy spalvy tulpés iSaugs is sékly*, gauty sukryzminus palikuonis tarpusavyje?
........................................................................... (1 taskas)

3.2. Genetiniais simboliais uzrasykite 3.1 klausime minimy palikuoniy kryzminima.

F o (3 taskai)

......................................... (1 taskas)

| 3 klausimo tasky suma ]

4 klausimas. Amarai* yra sodo augaly kenkéjai. Amarais maitinasi boruzés*, bet amarai dauginasi
labai greitai.

—

Kurie i$ aprasyty vabzdziy* yra plésrunai? éi’a raét;lvertinltﬁiai

(1 taSkas)
2. Paaiskinkite, kaip laikui bégant keisis amary ir boruziy populiacijy dydis, didéjant
amary populiacijai.

(2 taSkai)

3. Nurodykite dvi priezastis, dél kuriy boruziy populiacija sode gali staiga sumazeéti.

(2 taskai)
4. Sodininkai naudoja chemines medziagas amarams naikinti. Kartais ir po pakarto-
tinio purSkimo amarai neiSnyksta. PaaiSkinkite, kodél taip atsitinka.
(3 taskai)
| 4 klausimo tasky suma ]

[ 1-4 KLAUSIMU TASKU SUMA | | |
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Il dalis
5 klausimas. Lenteléje nurodyta, kiek baltymy, kalcio ir energijos reikia skirtingo amziaus zmonéms
er para.
2mogaus amzius Energija , kJ Baltymai, g Kalcis, mg
Iki mety 3200 25,0 750
5 metai 7000 56,3 625
15 mety 12000 87,5 875
35 mety 11500 68,8 625

1. Remdamiesi lentelés duomenimis grafiku pavaizduokite, kaip keiCiasi energijos éif 'a§<;lveﬂ""ltﬁiai
poreikis su Zzmogaus amziumi.
y aSyje pazymekite energijos kiekj, o x asyje — zmogaus amziy

: SESE et : 2 2EisE (3 taskai)

2. Remdamiesi duomenimis aprasykite, kaip kei€iasi energijos poreikis su Zzmogaus
amziumi?

(2 taskai)

(1 taskas)

4. Kodeél vaikams iki vieneriy mety ir 15 mety amziaus reikia daugiau kalcio negu
35 mety zmonéems?

(1 taskas)
5. Remdamiesi duomenimis padarykite iSvada apie 15 mety jaunuoliy mityba.

(Rtaskai) | ___ | ___ | __

| 5 klausimo tagky suma L[]
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6 klausimas. Paveiksle pavaizduotas indas, paruostas fotosintezés metu iSsiskyrusiy dujy* sudéties*
tyrimui.

| indg su sodos* tirpalu* buvo jdéta elodéjos Sakelé ir apgaubta piltuvéliu*, ant kurio uzmautas
megintuvélis*. Stikliné pastatyta Sviesoje.

1. Sio bandymo hipotezé — fotosintezés metu issiskiria deguonis. Apradykite, kaip é";‘* raétlalvertinlt;I)iai
galima patikrinti Sig hipoteze.
(3taskai) | | |
2. Nuo kokiy aplinkos salygy gali priklausyti deguonies iSsiskyrimo greitis?
(2taSkai) | __ | __ | __
3. Padarykite Sio bandymo iSvada,.
(1 taskas)

| 6 klausimo tasky suma ]

7 klausimas. Drambliai* yra atsidire ant iSnykimo ribos. lki 1990 m. kasmet dél il¢iy* buvo nuzudoma
daugiau negu 10 000 drambliy.

Drambliai éda lapus, vaisius* ir vaisynus*, pavyzdziui, sory*. Jiems reikia iki 150 kg
maisto per diena, nes jy skrandziai yra labai dideli. Straubliu* ima ir deda j ziotis* maista,
o kartais, norédami pasiekti lapus, juo rauna ir lauzo medzius. Dramblio straublio gale yra
dvi ,lUpos“. Jomis Sis gyvinas tarsi pirStais ima daiktus, sugriebia zole ir lapus, kasa*
Saknis, lupa* Zieve*.

Dramblio straublys — tai jo nosis su dviem Snervémis*. Straubliu uodzia*, siurbia*
vandenj ir susiSvirkscia* jj j burng*, taip pat apsiSlaksto vandeniu, apsipurskia dulkémis.

Dramblio ausyse* yra daug kraujagysliy, kuriomis tekédamas kraujas atvésta.
Drambliai turi labai gera klausa*, silpnus kity drambliy Suksnius iSgirsta net per 8 km,
nukreipia placias ausis j ta puse, iS kurios jie sklinda. Drambliy Suksniai primena lojima,
prunkstima, maurojimg ir zemo daznio urzgima, kurio zmogus girdéti negali.

Drambliy patelés* néStumas trunka apie 22 ménesius. Ji atveda vieng jauniklj*.
Kitos drambliy patelés padeda priziuréti mazylj ir saugo, kad Sis kur nenuklysty.

IS kn. Gamtos pasaulis. lliustruota enciklopedija. (V., 1996)

11
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Remdamiesi pateiktu tekstu atsakykite j klausimus. C‘i’a raét;lvertinltﬁiai

1. Nurodykite dvi priezastis, dél kuriy drambliai artéja prie iSnykimo* ribos.

(1 taskas)

4. Paaiskinkite, kaip drambliai yra prisitaike apsisaugoti nuo perkaitimo*.

(2taskai) | — | — | —
5. Kas drambliams padeda palaikyti ry§j tarpusavyje, suzinoti apie pavojy?

(2 taSkai)

| 7 klausimo tagky suma ]

| 5-7 KLAUSIMU TASKUSUMA | | |

JUODRASTIS
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